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Experto de la UV advierte grave problema 
si el fentanilo irrumpe en mercado ilegal 

eEl fentanilo ya está en Chile como medicamento inyectable y 
parches transdérmicos, pero su posible irrupción en el mercado 
clandestino plantea un desafio paralas autoridades y lasociedad, 
advierte el profesor Ramón Sotomayor Zárate, doctor en Farma- 
cología, director del Centro de Neurobiología y Fisiopatología In- 
tegrativa de la Universidad de Valparaíso (CENFI UV), especialis- 
taendrogas deabuso. “Evitar que esta drogase propague requie- 
re unesfuerzo coordinado entre salud, educación y seguridad pú- 
blica. La prevención y la educación son nuestras principales he- 
rramientas para frenar lo que podría convertirse en un grave pro- 
blema de salud pública”, concluye Sotomayor. os 
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jutado Teao pide fiscalizar que edificios 
públicos tengan accesibilidad universal 

eCon el objetivo de abordar los problemas de accesibilidad que 
tienen en la isla y otros puntos de la Región, el diputado Hotuiti 
Teao encabezó una jornada de la Comisión de Adulto Mayor y Dis- 
capacidad de la Cámara con el pueblo de Rapa Nui. En la instan- 
cia, pidióacciones concretas para garantizar la inclusión en edifi 
caciones públicasy presentó diversas solicitudes de fiscalización. 
“Actualmente, solo el 35% de los edificios públicosen la Región de 
Valparaíso cumplen con los estándares de accesibilidad universal 
exigidos por la Ley N*20.422, según datos de Senadis. Esto no es 
aceptable. Solicité que se fiscaliceesta normativa en todaslas ins- 
tituciones públicas de Rapa Nui y dela región”, dijo Teao. — “3 
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Transporte: percepción de 
inseguridad crece en mujeres 
GRAN VALPARAÍSO. El promedio en materia de seguridad alcanza un 3,9 para el 
género femenino que destaca a trolebuses y tren como los modos más confiables. 

Claudio Ramírez 

cramirezromercuriovalpaci 

anecesidad de interven- 
L ciones urgentes para me- 

jorar la experiencia de 
los usuarios cuando se trasla- 
dan enel transporte público es 
una de las principales conclu- 
siones del estudio “Percepción 
de seguridad en el transporte 
público y recomendaciones de 
política pública con perspecti- 
va de género en el Gran Valpa- 
raíso y el Gran Santiago”, ela- 
borado por un grupo de espe- 
cialistas de la Universidad Die- 
go Portales (UDP). 

Enel caso de la región, los 
resultados subrayan quela per- 
cepción de inseguridad es ma- 
yorenlas mujeres. Es así que al 
ser consultadas por este tem, 
lacalificación promedio -entre 
1y7-alcanza a un 3,9 mientras 
quela mediana llega a 4. Enel “El tren y los 
caso de los hombres la nota trolebuses son los 
promedio se sitúa en 4,13 yla más seguros, lo que 
ala tambiénse ubicóen tiene que ver con la 

y confianza de las 
LAS CIFRAS personas”. 
En el desglose, para las muje- Carolina Busco 
res el medio más seguro es el Académica UDP 
trolebus donde un34 % lo cali- 
fica con nota 7, mientras que 
un23 % lo valoró con un 6 y 
un 18 % con un 5. Le sigue el 
tren donde un20% de lascon- 
sultadas le otorgó nota máxi- 
ma, en tanto un 34 % le puso 
una nota 6 y un 24 % lo calificó 
con. 

50% 
de mujeres consultadas 
calificó con nota igual a in- 

ferior a 3 la percepción de 
seguridad en las micros. 

En el extremo opuesto se 
encuentran las micros, donde 
sólo un 2,17% delas encuesta- 
daslesotorgó un7. Un 6 %eva- 
luó este modo de transporte 
públicocon nota 6; un19 %.con 
un 5y un 24% con calificación 
4. Entanto un 50 % le puso una 
notaigual o inferior a 3. 

En el caso de los hombres 
los medios de transporte más 
apreciados en materia de segu- 
ridad también son los trolebu- 
ses, el metro y los ascensores. 
Un 58% calificó connotaentre 

SE ESPERA QUE CON LA LICITACIÓN MEJORE LA PERCEPCIÓN DE SEGURIDAD EN LOS BUSES. 

  

6 y 7al metro, un 56 % hizo lo 
mismo con los trolebuses y un 
42% con los ascensores. 

En tanto un 42% otorgó 
una notaigual o inferior a 3 al 
traslado en micros. 

“El tren y los trolebuses 
son los más seguros, lo que tie- 
ne que ver con la confianza de 
las personas en estos medios 
de transporte, además se rela- 
ciona también con la puntual 
dad, unoen el caso deltren por 
ejemplo tiene la certeza de sa- 
beraqué hora vaa pasar”, des- 
tacó la académica e investiga- 
dora dela Escuela de Ingenie- 
ría Industrial UDP, Carolina 

Busco. 

En cuanto a la baja califica- 
ción delasmicros, subrayó que 
“con la implementación de la 
licitación en el transporte pu- 
blico de Valparaíso esto debie- 
raa tender a mejorar”. 

La investigadora principal 

americana de Derechos Huma- 
nos (CIDH) para evitar el inmi- 

nente desalojo dela megatoma 
delos cerros La Virgen y Centi- 
nela, en San Antonio. 

Luego del reciente aplaza- 
miento hastael 31 de enero co- 
mo fecha perentoria del desa- 
lojo y a pesar de los esfuerzos 
del Gobierno por la constitu- 
ción de cooperativas que pue- 
dan ayudar ala compra del te- 
rreno, los diputados porla zo- 
na consideraron necesario 
acudir a organismos interna- 
cionales con el fin de que los 
derechos humanos delasmiles 
de personas que habitan en el 
lugar sean debidamente res- 

del estudio agregó que “uno de 
los principales elementos que 
mantienena las personas fuera 
del transporte público es la 
percepción de inseguridad, y 
allílas diferencias entre hom- 
bres y mujeres son notables, en 
las mujeres hay desconfianza 
para poder participar de estos 
espacios públicos y lo mismo 
sucede con minorías sexuales. 
La seguridad debe ser untema 
crucial, no solo para la acade- 
mia, sino también para los to- 
madores de decisiones”, desta- 
cólaacadémica. guardados. 

El documento tambiénad- 
vierte la percepción de insegu- | MILES DE FAMILIAS 
ridad es mayor entre mujeres y 
personas mayores, quienes re- 
portan sentirse más vulnera- 
bles. Además, la aglomeración, 

Alrespecto, el diputado Cuello 
expresó que “son miles de fa- 
milias las que están hoy día 
amenazadas por una orden de 

la falta de iluminación y laca- | desalojo que podría cumplirse 
rencia de botones deemergen- | en cualquier momento”. “Hay 
cia asoman como los factores | que tomar en cuenta que den- 
críticos. es | trodelasmiles de personas que 

TINTAS MANIFESTACIONES. 

acuden al 
frenar el 
una toma 
esguardo para los 
Virgen y Centinela. 

31 
de enero esla fecha dada 
por la Justicia para que las 

autoridades materialicen el 
desalojo, 

viven hoy díaen el campamen- 
to Centinela hay niños, hay per- 
sonas mayores, hay personas 
enfermas y ciertamente no es 
aceptable que el Estado adopte 
esta solución y por esto que 
junto con la diputada Camila 
Rojas vamos a recurrir a la Co- 
misión Interamericana de De- 

rechos Humanos”, comple- 
mentó el parlamentario. 

PREOCUPACIÓN 
Por su parte la diputada por 
San Antonio, Camila Rojas, 
subrayó que “sabemos que la 
Corte Suprema hace algún 
tiempo determinó que los 
campamentos y específica- 
mente el campamento de Ce- 
rro Centinela debía ser desalo- 
jado. Enese sentido obviamen- 
te tenemos una preocupación 
y una ocupación y es por eso 
que junto al diputado Cuello 
vamos a tomar acciones”. (4
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